


了实证分析。最后，在对与农村脱贫人口相关的制度和政策进行描述性分析的基础上，结合前述研究发现和在调查中获得的认识，提出了政策建议。整个研究思路清晰，过程流畅。

再次，研究内容翔实。作者对农村脱贫人口所处的脆弱性环境进行了细致梳理（如有形与无形冲击、社会发展趋势以及某些重要因素的周期性变化等），生计资本进行了全面考察（涵盖人力、社会、自然、物质、金融等多个方面），生计策略进行了理性归纳（如农业生产、非农打工以及家庭经营等），生计结果进行了深入分析（包括家庭收入、食物安全、幸福感、生产废物处理方式以及肥料和能源使用等），制度政策影响进行了细致探讨（如社保、医疗、养老、子女教育、产业补贴、培训等制度政策），为读者展现了一幅详尽且全面的农村脱贫人口可持续生计图景，内容翔实紧凑，分析深入细致。

最后，研究方法科学。作者运用文献分析的方法进行了回溯性研究，对可持续生计分析框架、可持续生计分析框架中各核心概念和核心概念关系方面涉及农户生计的研究进行较为深入细致的评述，确定了研究立论的基础并基于文献回顾以及以脆弱性和政策认知为代表的外部环境分析，构建了农村脱贫人口可持续生计分析框架。运用问卷调查方法作了典型性研究，在陕西全省进行了农村脱贫人口可持续生计问卷调查，获取了大量


一手数据。运用定量研究的方法作了实证研究，分别以纯农型、非农型和多样型生计策略为因变量，以生计资本、脆弱性环境为自变量；以政策认知为自变量，生计资本为控制变量分别构建回归模型探讨生计策略的影响因素。随后，分别以家庭收入、食物安全、幸福感、生产废物处理方式以及肥料和能源使用为因变量，以不同生计策略为自变量，生计资本为控制变量构建回归模型探讨生计结果的影响因素。这种严谨的科学态度是值得肯定和倡导的。

因此，该著是一部主题前瞻、内容丰富、数据翔实、评述客观的著作，相信能为各级政府部门、研究机构以及社会公众提供重要的参考和借鉴价值，衷心希望社会各界能关注这本书、喜爱这本书。正如在书的后记中作者强调的那样，“希望通过我们的研究，让边缘地区和脱贫人口从学术研究对象进入到社会公众和政府的视野，成为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关注点和突破口，推动相关政策的出台和落实，通过政策创新和制度变革，提升农村脱贫人口的生计能力和生计结果，真正实现全面乡村振兴”。

作者简介

张贵孝 陕西省决策咨询委员会委员、陕西省人文社科领域顶尖人才、中共陕西省委党校（陕西行政学院）教授，研究方向为就业问题和农村发展

（上接第199页）

实效性的教学策略。同时也要正视实施过程中遇到的挑战，加强技术培训与支持，创新教学方法与活动设计，建立教学资源共享与更新机制，完善教学评价体系与反馈机制等，不断提升护理学混合式教学的质量和效果。

参考文献

[1]王兆艳、刘伟：《基于BOPPPS教学模式的混合式学习在中医护理学课程教学中的应用》，载《循证护理》，2024，10（03）：501-506页。

[2]樊杭、王嘉孺、张瑛等：《本科护生对外科护理学BOPPPS教学模式学习体验的质性研究》，载《卫生职业教育》，2024，42（04）：93-96页。

[3]柳家贤、周薇、马春花：《基于BOPPPS的在线虚拟仿真实验教学在传染病护理学教学中的应用研究》，载《现代医药卫生》，2023，39（22）：3944-3946+3954页。

[4]夏哲远、张惠玲、施慧等：《基于BOPPPS教学模式的精准教学实证研究——以中医护理学基础课程为例》，载《中医教育》，2023，42（06）：17-22页。

作者简介

袁媛 西安思源学院讲师，研究方向为临床护理与护理教育

梁冲 西安思源学院讲师，研究方向为护理教育